

数字赋能乡村振兴 “景区一体化”下的产业蝶变

在广袤乡村，“数字化”正助力乡村振兴和乡村产业发展。尤其是乡村旅游越发火热的当下，数字化的植入，将为乡村旅游业注入哪些发展新动能？5月18日，2023四川数字文旅发展大会召开，笔者以省内部分地区及乡村型景区智慧乡村旅游的发展案例，看各地如何以数字化赋能乡村旅游发展，试图从这些“新玩法”中寻找数字乡村建设的可循经验。

提升体验感 一部手机“玩转”乡村

位于南充市南部县的八尔湖镇因八尔湖绮丽的风光，成为当地乡村郊游的热门地。然而近年来，农村普遍面临老龄化、空心化以及人才外流问题，乡镇整体信息化水平相对落后，乡村旅游发展也受到限制。

如何破解发展难题？八尔湖镇积极探索数字乡村发展模式，采用5G、区块链、大数据、物联网、AI等

新技术，将全镇方圆30公里范围内的环境场景进行1:1还原，并在此基础上叠加八尔湖数字乡村相关的物联网、信息化应用及数字化系统数据，推动乡村治理体系和治理能力现代化。

在景区营销方面，八尔湖镇重点打造八尔湖AAAA智慧景区，以“景区+乡村游”的实用性吸引游客前来。具体使用上，游客无需下载APP，通过一个二维码即可实现景区内景点预订、购物、咨询、投诉等。同时，通过大数据深度分析八尔湖游

客画像、热点线路、购物喜好等，精准营销，将八尔湖美景、美食、美品投放宣传，扩大消费空间。

除了提升便捷性，信息化和智慧化提升还带来更为多元的旅游体验。围绕唐家河等所有A级景区，广元市青川县打造了“智游青川”APP，开启“互联网+生态”的特色文旅模式，让珍稀动植物保护与旅游有机结合。

基于唐家河国家级自然保护区110种野生保护动物和低海拔地区野生动物遇见率高、动物种类多的现

实，“智游青川”利用全天候4K超高清监控和AI算法能力，打造“奇遇唐家河”特色应用，在客户端向游客展示唐家河的独特魅力。在不干扰原本生态的前提下挖掘了生态价值，游客凭一部手机就能实现“趣”旅游。

助力产业升级 激发消费新活力

以数字化驱动营销，全新手机端游览体验也让“流量”转化为“打卡”人流。“智游青川”APP已接入青川县12镇8乡的商户120家，自投入使用以来，助力县域游客数量及产业消费的同比提升约400%，截至目前产业收入超40亿元，服务游客近400万人。

同样以数字科技推动，广元市剑阁县双旗美村通过“景区+乡村”协同发展模式助力该村旅游发展。依托“智游剑门”全域智慧文旅平台，进行剑门关景区+双旗美村的线路套票销售，吸引游客前往双旗美村游玩。同时，游客也可以在“智游剑门”的公共服务端一站式预订剑门关景区门票、观景台门票、剑门长歌观赏票及双旗美村的民宿、美食等。一方面解决了剑门关景区供游客后续体验的旅游产品不足的问题，同时也达到了吸引游客前往双旗美村游玩的目的。

据统计，“智游剑门”上线以来，已实现游客的引流转化4万余单，转化率达到7.12%，仅通过电商系统引流产生的门票收益累计超过200万余元，形成了景区带动、景乡联动的景区与乡村双向奔赴的良好局面。

而除了旅游业本身，数字化带动乡村各类产品走进城市，把产业链主体留在县城。在绵阳市平武县高村乡，由智游平武平台、一部手机游高村服务平台汇聚的私域流量为高村电商板块引流，助力高村电商产品销售并逐步形成自有私域流量，为高村乡旅游名片提供推广渠道。

(罗敏)

“小民宿”谱写“大文章”

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



近年来，眉山市丹棱县依托本地特色生态自然景观和民宿产业资源优势，从民宿规范化管理、改扩建、品牌化规模化运营等方面给予民宿政策和资金支持。一方面积极对外招引民宿建设重大项目业主，另一方面激励新乡贤返乡建民宿，开展对外乡村旅游民宿推荐，提高民宿对外知名度和热度，带动农民增收致富。

一间间小民宿，不仅激活了文旅复苏的大市场，更为经营者们注入了新动力。丹棱县的乡村“小民宿”正在谱写拉动消费复苏、促进乡村振兴的“大文章”。

(程欢悦 罗俊涵 本报记者 苏文保 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

广安区 实干笃行 绘就“三农”新图景

2022年以来，广安市广安区全面贯彻落实中央、省委、市委关于“三农”工作决策部署，聚焦阶段任务，紧扣重点工作，坚持农业农村优先发展方针，全力以赴抓好乡村振兴战略实施，持续推动农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足。

坚持优先发展方针，强化“三农”工作保障。适时召开区委常委会、区政府常务会专题学习中央、省、市相关会议、文件精神，准确把握上级部署要求；制定出台2022年度区委农村工作领导小组工作要点和实施乡村振兴战略工作要点，细化目标、明确任务、压实责任、落实举措；探索建立多渠道资金投入保障模式，安排区本级切块资金2亿元、争取专项债券资金2亿元、整合项目资金8亿元用于乡村振兴；引进乡村振兴专项人才50人，培育“土专家”“田秀才”40人，开展现代农业产业工人培训2000余人次，有力保障乡村振兴战略实施。

筑牢返贫致贫防线，巩固脱贫攻坚成果。整合15个行业部门数据资源，组建监测“大数据”，每季度分析研判监测对象情况，对157户新增监测户针对性制定帮扶措施，安排扶助贫困基金700万元救助易致贫、易返贫对象；保持第一书记和驻村工作队力量不减，分类建立“重点帮扶户”“巩固提升户”“致富发展户”三本台账，制定出台“十八条”增收硬措施，

推动脱贫户持续稳定增收；强化易地扶贫搬迁群众帮扶，确保1.2万名搬迁群众稳得住、能致富；深入开展脱贫村“三提升”行动，启动5个有效衔接示范村建设，在32个脱贫村实施“三提升”项目103个；深化东西部协作，开展“六无六有”综合救助，实施帮扶项目12个，通过兜底保障、购置保险、就务工等方式对1万余名群众进行差异化帮扶，帮助销售本地农特产品1亿余元。

稳住农业基本盘，推动高质量发展。开展撂荒地集中整治行动，实现农户承包地撂荒全部清零，整治经验在全国交流共享；大力实施农田水利项目，新建高标准农田8万亩，实现粮食播面83万余亩、产量32.7万吨；大力发展粮油、生猪两大主导产业，加快发展龙安柚、湖羊、粮经复合、稻渔综合种养、乡村旅游五大特色产业，累计引进培育新型农业经营主体2005个、建成现代农业园区12个，新建产业基地8.1万亩、新建粮油烘干中心13个，组建农技服务队6个、建设农业产业专家大院6个。

统筹推进乡村建设，打造美丽宜居乡村。统筹推进4个中心镇、4个特色镇场镇建设，按照“六个一”标准提升一般镇和已撤并乡镇场镇，花桥镇成功创建为首批“省级百强中心镇”；加快补齐农村基础设施短板，新(改)建农村公路、美丽乡村旅游路94公

里，农村自来水普及率达85.6%；分步实施“五类农房”改造，完成2000户农村“厕所共治”和散居农房改造提升、20处新农村聚居点品质提升、40处老旧院落提档升级、1处传统院落保护利用，行政村生活垃圾收运处置体系实现全覆盖，农村生活污水有效治理率达73.1%，畜禽粪污资源化利用率达93%；优化乡镇综合办事机构设置和职责，下放区级行政权力事项59项，群众办事更加便捷；提档升级7所乡镇学校，升级改造2个乡镇卫生院，乡村教育医疗水平不断提高；实施4大农业片区文明联育行动，建立片区调解工作室，创新开办“乡贤讲堂”2所，规范运行290个群众自治组织，乡村治理体系日趋完善。

实施强农惠农政策，提升获得感幸福感。制定耕地地力保护补贴等强农惠农政策年度实施方案，出台系列产业发展奖励扶持办法及配套政策，今年兑现资金达1亿余元；城乡居民基本养老保险实现适龄群众应保尽保，引导4万余名农民工参加城镇职工基本养老保险，补贴或全额代缴7.9万名困难群众医疗保险费2000万余元；加强农村信用体系建设，健全金融服务乡村振兴贷款风险补偿机制，开发乡村振兴金融产品和服务13个，设立乡村振兴贷款风险补偿金1000万余元。

(本报记者 周宇)

米易县 为全省散居地区民族乡发展提供样板经验

近日，全省散居地区民族乡乡村振兴互观互学活动第一站走进攀枝花市米易县。参会嘉宾先后前往米易县撒莲镇青松林农业公园、新山傈僳族乡中山村、新山村参观考察，为乡村振兴出谋划策，铸牢中华民族共同体意识。

望千顷良田阡陌，览现代农业盛景。青松林农业公园位于我省现代农业五星级园区内，是我省首批省级示范农业主题公园，以果园、草坪、树林、花木、亭台等景观为载体，集农耕展示、科普旅游、观光健身、休闲娱乐等功能于一体，演绎了现代农业实用的功能、科学的内涵和美丽的身姿。与会人员对米易县安宁河流域“天府第二粮仓”建设及米易万亩稻菜轮作基地情况进行了详细了解，参观了农业主题公园和米易万亩“稻菜”轮作标准化生产基地。现场展示的米易红糖、苦瓜、茄子、番茄、新山梯田红香米、第三代杂交水稻(褐稻)等米易农特产品让大家赞不绝口。

中山村耕地总面积3840亩，主要以芒果、烤烟、核桃、早春蔬菜为主，现已发展芒果8000余亩、枇杷300余亩、烤烟2000余亩、核桃3000余亩、早春蔬菜1800余亩，同时以养殖牛、羊为辅。2022年全村芒果产量2545吨，产值2000余万元。来到米易县芒果产业园，与会人员听取了相关负责人就整合用好少数民族发展资金与其他资金有效衔接建设园区助力乡村振兴，园区内配备的农情监测物联网、绿色防控、水肥药一体化、轨道运输等现代化农业设备的介绍。阿坝州民族宗教委员会三级调研员李华说：“农业发展有了现代科学技术的加持，配套设施解决了山地用水的困难，合理的布局、科学的发展、农文旅融合相得益彰，值得学习借鉴。”

多年来，新山村结合境内独特的自然风景和傈僳族文化，以农文旅融合发展为突破口，坚持党建引领，探索推行“支部+公司+合作社+贫困户”发展模式，开展观光旅游、旅游产品开发等经营活动。2022年，累计接待游客29.7万人次，综合旅游收入2600余万元，有效带动了当地农户致富增收。代表们参观了阿考广场、新山傈僳族非遗传承所、傈僳族祖居圣地民俗博物馆，感受了丰富的非遗文化和乡村振兴成果。

兴旺的产业、整洁的道路，

村庄“颜值”与“气质”持续提升，农村居民幸福指数不断提高；一项项农业产业规划振奋人心，一个个涉农项目加速推进，一座座美丽乡村焕发新颜……近年来，米易县深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，以促进全县各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展为目标，紧紧围绕乡村振兴战略，争取上级民族资金4700万余元，实施了50余个项目，撬动其他资金投入约12亿元，积极主动做出一系列部署，基础设施不断完善、特色产业不断发展壮大、各族群众大幅增收。

下一步，米易县将以攀枝花市创建全国民族团结进步示范市为契机，在产业发展和群众就业、就医、就业、养老等重点领域下功夫，不断完善服务体系，发展特色民族文化，高质高效推动民族地区经济社会发展，为扎实推进共同富裕，加快建设产业强、生态优、人文美的社会主义现代化米易画出最大同心圆。(徐金霞 程礼攀)

本版责编:廖梅 美编:乌梅